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Eléfizetési dij egy évre 8 frt. Az Orszdagos Erdészeti Egyesiilet azon alapito

tagjai, kik legalabb 150 frt alapitvanyt tettek, valamint a rendes tagok is a

3 frt évi tagsagi dij fejében, ingyen kapjak. Oly alapité tagok, kik 150 frinal
kevesebbet alapitottak, 3 frt kedvezményi arért jarathatjak.

- . Brerkesziteéy éa kiaddhivatal Budapesten, Lipétvéees, Alkotminy-uteza, 10, szim, II. emelet., —3-—

A lap irdnydval nem ellenkezd hirvdetések mérsékelt dijért koziltetnek.

Goulier famagassagmérdjének alkalmazasa mérd
ruddal.

Irta: Fekete Lajos erdiakadémiai tandar.

E miiszer, melyet Goulier franczia ezredes katona-
tisztek szamara és mds czélokra talalt fel, igen jol bevalt
famagassagméronek, s mint ilyen, irodalmunkban leg-
eloszor e lapokban volt P. D.-tol kivonatosan ismertetve
(1888. évf. 375. 1), s azutain a Soltz és Fekete erdd-
becsléstana 1I. részében. — Mindazaltal, hogy az olvasot
megkiméljiik az utdna nézés firadsagitol, ide mellékeljiik
a miiszer leglényegesebb részének a képét (1. kép). Ez
egy fémlap, R kozpontbol irott, 90 fokra terjedd kor-
ivvel, mely a kozepén lithaté O pontbol kiindulva,
mindkét oldalt a sziogek 100-szoros tangenseinek meg-
felelben van beosztva és szamozva. R Kkozéppontbol egy

Erpiszer: Larok. a3
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figgély indul ki, melynek fémsziara egy nehezité ko-
rongban végzédik, A korong Kkiélesitett also felén van a
mutato jegy, melynél a fiiggély dllasa leolvastatik. Ez az
egész (it a csinossig kedvéért koralaku) fémlap egy
11 em. széles s ép oly hosszu négyzet alaku fakeretben
van elhelyezve, melynek a fels6 szélével egykozii iranyzo
készilléke van, a melyre RO vonal természetesen merd-
leges. Ha mdar most az irinyzo késziilékkel valamely
pontot megiranyzunk, akkor a fiiggély mutat6jinal le-
olvasott szam adja azon szig tangensének 100-szorosit,

1. kép.

melyet az iranyvonal a vizszintes sikkal alkot. Rendkiviil
emeli e miiszer hasznalhatosigat egy rugokésziilék, mely
a fliggély R pontjaval van kapesolatban. A rugo a keret
hétsé lapjan van elhelyezve s végét egy gomb képezi,
melyen a fiiggély tengelye athalad. Ha a gombot ujjunk-
kal megnyomva tartjuk, akkor a fiiggély szabadon jatszik,
ha ellenben a nyomast megsziintetjilkk, akkor a fiiggély
odaszorittatik s elfoglalt helyzetét kénvelmesen leolvas-
hatjuk. Ehhez még csak azt teszsziik hozzd, hogy a
miszer megoviasa végett az emlitett kerettel szemben,
evvel egy hasonlo fatiblicska van saroklemezekkel Gssze-
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kotve, s igy az egész, mint kis szelencze, Osszezarhalo.
E fedél-tabla belsé oldalin egy tiikdr foglal helyet, me-
lven a fiiggély bejatszasat az irdnyzas kozben szemlél-
hetjiik, s6t annak allasit barmely pillanatban le is olvas-
hatjuk, mert a tangens szamok a rendesen irt szamok
alatt még azok tiikorképeivel is meg vannak jeldlve.
Ez a famagassigmérésnél ugyvan sziikségtelen, mert itt a
rugdkésziilék ujjunk nyomdasinak megsziintetésével oda-
szoritja a fiiggélyt s annak adllasit aztin konnven le-
olvashatjuk; ellenben sziikséges a tiikor akkor, ha bizo-
nyos tangensnek megfeleléen akarjuk a miiszert irinyozni.
Ha pl. *wo-0s lejtet akarunk Kitiizni, akkor a tiitkorben
kell megfigyelniink, mikor a fiiggély a 20 szamndl jatszik,
s ez a keresett irany.

Ezzel akartuk kiegésziteni az eddigi leirisokat, egy
birtokunkban levé miiszer utan. Es most dttériink e czikk
tulajdonképeni targyara, a mérérud alkalmaziasiara, kap-
csolatban e miiszerrel,

A Goulier-féle famagassigmériot egyszeriiségében
csak a Christen-féle, de kényvelmességében egy sem
mulja feliill. Mindazailtal sokszor nehézséget okoz a meg-
mérendd fa vizszintes tavolsdganak megmérése,
melynek szorzata az emelkedési szog tangensével adja
tudvalevileg a szemléld és szemlélt pont kozotti magassagi
kiilonbséget. Epen e vizszintes tivolsig megmérését teszi
feleslegessé a mérérud alkalmazisa. Ha sok fa magassi-
git kell megmérni, akkor legjobb egy 4 méteres méro-
rudat késziteni sziraz fenyofabol, végén T alakban egy
10 em-es, fehérre festett keresztléczecskével; de lehet
ilvet a mérendé fak magassigihoz képest 3 vagy 2 mé-
terest késziteni egy egyenes péznabol az erddn is.

A mérési-eljaras elméletének kifejtésére az elsd pél-

a3*
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diaban ugy valasztjuk meg a nézé helyzetét a megme-
rendé fahoz, hogy minden irdnyzis a vizszintes sik folé
essék, azaz, hogy az irdnyvonalnak ezzel bezirt szigei
tevolegesek legvenek. Ennek az esetnek felel meg a
2. kép. '

Legyen a fa magassiga M, a melletle egyenesen
tartott mérérud magassiga m, a fa vizszintes tavolsiga
O szemtol legyen R, a fa csuesira vetell iranyvonal
emelkedési szoge =, a mérorud csucsara vetetté §. és a

2., abra,

fa és mérorud tovére vetett iranyvonalé 7: akkor az
elemi haromszogmértan elmélete szerint:
M= Rtgae—Rtg7
€s
=R e = Ritgy,
e szerint
T Sl e = gy
m Righ —Rigv
de az egyenlet jobb oldalan allo tortnek mind szémlalo-
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jat, mind nevezdjét oszthatjuk R-rel, anélkiil, hogy értéke
valtoznék, s igy lesz:

A . gE gy

m  tgB —tgr

8 veégre:
3y ghalgete= 8.7
M= m tg B — ig 7
Ha tg = — tg 7 kifejezést a fa magassiginak meg-

felelo tangens-értéknek, tg B — tg 7 kifejezést pe-
dig a méré-rudnak megfeleld tangens-értéknek

N

gy

3. dbra.

mondjuk, akkor fennebbi képletet igy értelmezhetjiik:

A fa magassagat kapjuk, ha a neki megfelelé tangens-
értéket a mérorud tangens-értékével elosztjuk és az osz-
tatot a wmérérud hosszusigaval szorozzuk. Mar most, ha
az egyes szogek, pl. B és 7 vagy ezek egyike a vizszinfes
sik ala esik, azaz tagado eldjelit lesz, akkor ezek tangen-
sei is tagadok lesznek; ha valamelyik szdg O-va valik,
akkor tangense is 0 lesz. A f6bb eseteknek szemlélteté-
sére szolgilnak a kovetkezO képek.
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Legyen a 3. kép szerint § = 0 és 7 eldjegve tagado
(negativ); akkor a fa magassidgianak megfelelé tangens-
érték lesz:

tga —itgi(— 7}
vagy ‘
B w2 ),
S végre
tg @ 4+ tg 7

Ha tehat a figgély a két iranyzasnal a zérus pont
killonbozé oldalira esik, akkor a tangensek Ossze-
adodnak.

A mérdrud tangens-értéke

tg 0 — tg (— ?)

0 — (— tg 7
S végre
+ {g 7. -
E szerint a 3. kép esetében lesz:
g o o fge”
M= m = {—:g“‘*

tg 7




A 4. kép altal abrazolt eset megoldasa roviden:

¥ tg « — tg (i )
M ==ty e
tg 8 — tg (— )

g o tg 7

i tg ﬁ + tg

Ez esetben nemesak a fa, hanem a mérérud csu-
csdra és tovére valo iranyitasoknal is killonbodzé oldalra
eseft a figgély, s igy a tangensek mindkét esethen Ossze-
adodnak.

M~

5. abra.

Végre az 5. képben dabrazolt esetben lesz:

és a végrehajtis miivelete utin

tg « -+ tg 7

M = m thﬁ
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Ez esetben a mérérud csucsara s tovére valé irany-
zasnial a fuggély mindig az egyik oldalra esett, tehat a
tangensek egymashél levonatnak, még pedig a nagyobb
1% jegyi tangensbhol a kisebb ,—% jegvii, s igy az ered-
mény tevoleges, mint az elobbi esetekben is.

A fennebbiekbdl vilagos, hogy a fa, wvalamint a
mérorud tangens értékének kiszamitasanal a tangensek
egymashol levonatnak akkor, ha a fiiggély a koriven a
0 ponttol mindkét iranyzasnal egy oldalra, — ellenben
dsszeadatnak, ha kiilonbozo két oldalra esett. Az cred-
mény egvébirint mindég tevoleges.

Az elobb elmondottakban mindig csak tangensekrdl
szollottunk, holott a miiszeren a tangensek 100-szoros
értékét olvassuk le. Ezeket azonban nem kell 100-zal
valo osztissal tangensekké valtoztatni, mert a képlet
jobboldali tortjének értéke nem valtozik, ha annak mind
szamldloja, mind nevezije 100-zal szoroztatik. A tort,
melvlyel az ,m“-et szoroznunk kell, egy viszonyszim,
mely ugyanaz marad akkor is, ha tagjait 100-szorosan
vesszilk. Tehat a képletben a tangensek helyett egyenesen
a leolvasott szamokat irjuk be.

Ez a fejtegetés hosszadalmas volt ugyan, de maga
az alkalmazas igen egyszerii, s a szamaddassal jegyzo-
konyvink vagy naptirunk egy iires lapjin azonnal
készen vagvunk.

Mutasson pl. a 4. képnek megfeleloleg a fiiggély a
fa csucsara felfelé valo irdnyziskor 42-t, a mérdérud
csucsara felfelé nézve 2-f, a fatovére lefelé nézve 8-at,
akkor szamitsunk a kovetkezd lesz:

42 + 8 o0

M= 4 X ——f =4 X o

0= 20 s igy M = 20 m.
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Vagy az 5. kép szerint leolvasunk a fa csucsiara
felfelé valo iranyzaskor 33-at, a mérorud végére lefelé valo
iranyzaskor 9-et,a fa tovére lefelé valo iranyzaskor 18-at,
ebben az esetben igv kell szimitanunk:

33 + 18
i = N = - Sl D7
M 4 X i 22:1

E kis szamitasi tobblet sokkal kénvelmesebb ¢és
kevesebb idébe keriil, mint a fitél valé vizszintes tivolsig
megmeérése.

Az allamerdészet 1894. évi kiltségvetése.

Az alibbiakban kozoljilk a Kkinestari erddkre, az
allamerdészel kezelésébe vett viarosi, kozségi és kozbirto-
kossagi erdékre, az erdok allami feligveletére, az orszigos
erdei alapra és erddvasarlisi alapra vonatkozdo 1895. évi
koltségvetést az indokoldassal egviitl.

Allami erdék.
Kiadas, 2. czim. — Bevetel, |. czim.

Az allami erdék 1895. évi koltségvetésének szerkezete az
eddigitél annyiban tér el, hogy az allami kezelés ala vett kdzségi,
sth. erdok koltségeldiranyzatat nem csupan dtalanyszeriien tiinteti
ki, a mint az eddig az illetd fejezet 22. és 23. rovata alatt a
kiadasokra s 7. és 8. tétel alatt a bevételekre nézve volt felvéve,
hanem az alibb részletesen felsorolt okokbol sziikségesnek taliltam
az allami erdok czimének berendezését akkép modositani, hogy
egvfelol a kinestari erdok, s masfelél az allami kezeléshe vett
kozségi erdok kiadasai és hevételei elkiilonitve targyaltassanak, s
az dllami kezelésbe vett kozségi erdok sziikségletei és fedezete ne
dtalanyszeriien, hanem teljes részleteséggel mutattassanak ki.



